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Protokół Nr LVII/2023 
z obrad pięćdziesiątej siódmej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się w dniu 24 listopada 2023 r.  
(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

 
Obrady rozpoczęto 24 listopada 2023 r. o godz. 09:00, a zakończono o godz. 12:09 tego 
samego dnia. 

Sesję prowadziła pani Dorota Gromowska – Przewodnicząca Rady. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

Posiedzenie rozpoczęło się przy udziale 15 członków (statystyka obecności w załączeniu do 
protokołu). 

Obecni: 
1. Barbara Drewczyńska 
2. Dorota Gromowska 
3. Edyta Hoppe 
4. Halina Janowska-Giłka 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Jerzy Kowalik 
7. Antoni Lewandowski 
8. Krzysztof Łukaszewicz 
9. Sławomir Majnert 
10. Michał Mróz 
11. Zenon Poturalski  
12. Andrzej Pruszak 
13. Jan Przybysz 
14. Bartosz Puchowski 
15. Beata Rode 
16. Michał Skałecki 
17. Andrzej Urbański 
 
W sesji wzięli również udział: 

p. Zofia Łącka -  Skarbnik Powiatu 

p. Maciej Korda - Sekretarz Powiatu 

p. Mariusz Stegienka  - Radca prawny 

p. Anna Goźlińska  - Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie  

p. Agata Fröhlke   - Dyrektor Placówek Opiekuńczo – Wychowawczych 
w Żalnie i Gostycynie 

p. Danuta Wytrążek - Zastępca Naczelnika Wydziału Edukacji, Zdrowia i Sportu 

p. Katarzyna Puczyńska  - Inspektor w Wydziale Edukacji, Zdrowia i Sportu 

p. Magdalena Mąder  - Zastępca Naczelnika Wydziału Geodezji, Gospodarki 
Nieruchomościami i Zasobami Przyrody 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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p. Beata Muzolf - Inspektor w Wydziale Geodezji, Gospodarki 
Nieruchomościami i Zasobami Przyrody 

p. Dorota Grudnowska   - Przedstawiciel Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa 

p. Piotr Rybak   - Przedstawiciel Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa 

p. Marcin Szwoch - Kierownik Powiatowego Zespołu Doradztwa Rolniczego 

p. Marek Reder - Specjalista ds. doradztwa rolniczego w Biurze Powiatowym 
Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej 

p. Karol Gutsze  - Zastępca Naczelnika Wydziału Rozwoju Lokalnego 
i Funduszy Europejskich 

 

Ad. 1.  

Przewodnicząca otworzyła obrady LVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, 
że obrady sesji są transmitowane online. Następnie powitała zaproszonych na sesję gości 
oraz osoby oglądające transmisję sesji.  
 

Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 15 radnych i sesja jest prawomocna.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 3. 

Do porządku obrad nie zgłoszono zmian. Rada będzie obradowała według następującego 
porządku: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – quorum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z LV sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Przedłożenie informacji Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska o wynikach 
kontroli obiektów o podstawowym znaczeniu dla województwa kujawsko-pomorskiego. 
Informacja o stanie środowiska, w tym o zanieczyszczeniach obszaru Powiatu 
Tucholskiego. 

7.  Przyjęcie informacji o stanie środowiska, rolnictwa i zasobów naturalnych w Powiecie 
Tucholskim. 

8.  Raport o realizacji Programu Ochrony Środowiska Powiatu Tucholskiego za lata 2021 – 
2022. 

9.  Cele i zadania realizowane przez instytucje działające na rzecz rolnictwa w Powiecie 

Tucholskim: 



3 
 

 • Informacja Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa o zadaniach 

realizowanych przez jednostkę na terenie Powiatu Tucholskiego. 

 • Informacja o funkcjonowaniu i zadaniach doradztwa rolniczego, realizowanych na 

terenie Powiatu przez Kujawsko- Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego 

w Minikowie. 

 • Działania Powiatowej Izby Rolniczej w Tucholi na rzecz poprawy sytuacji 

w rolnictwie. 

10.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023. 

11.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2033. 

12.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi. 

13.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 
2023. 

14.  Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Powiatu Tucholskiego z 
organizacjami pozarządowymi. 

15.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy ogólnodostępnych aptek 
Powiatu Tucholskiego. 

16.  Składanie zapytań i interpelacji. 

17. W Wnioski i oświadczenia radnych. 

18.  Zamknięcie sesji.  
 

Ad. 4. 

Do protokołu z LV sesji Rady Powiatu Tucholskiego nie wniesiono uwag.  

Przewodnicząca poinformowała, że protokół został udostępniony w Biurze Rady Powiatu 
oraz przekazany na skrzynki elektroniczne. Następnie poddała pod głosowanie protokół 
z LV sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał 
Mróz, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski  
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Ad. 5.  

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Michał Mróz przedstawił uzupełniające sprawozdanie, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. Następnie poinformował o zrealizowanych projektach 
przez Wydział Edukacji, Zdrowia i Sportu, Placówki Opiekuńczo – Wychowawcze 
i Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. W imieniu Zarządu i Rady Powiatu podziękował 
za realizowane projekty i pozyskiwane dodatkowe środki. Poinformował również 
o nagrodzie zespołowej wręczonej w Warszawie przedstawicielom Powiatowego Centrum 
Pomocy Rodzinie. Przedstawił film mówiący o realizacji projektu „Samodzielnie – nie 
samemu”. 

Przewodnicząca w imieniu całej Rady podziękowała i gratulowała sukcesów.  

Wymienionym wcześniej osobom wręczono kwiaty. 

Pani Agata Fröhlke podziękowała za docenienie pracy. 

Pani Anna Goźlińska podziękowała partnerom, bo projekt „Samodzielnie – nie samemu” 
był realizowany w partnerstwie z Kujawsko-Pomorskim Ośrodkiem Doradztwa Rolniczego 
w Minikowie. Podziękowała również Polskiemu Stowarzyszeniu na rzecz Osób 
z Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w Chojnicach oraz Stowarzyszeniu Rodziców 
Dzieci Specjalnej Troski w Tucholi i właścicielom gospodarstw biorących udział w projekcie. 
Podziękowała również swojemu zespołowi. Podziękowała też Zarządowi i Radzie. 

Przewodnicząca w imieniu Rady Powiatu podziękowała też Ministerstwu Pracy i Polityki 
Społecznej za wsparcie tak dużego projektu.  

Radny Michał Skałecki zapytał o pisma złożone przez Wójtów. Zrozumiał, że wnioski 
w nich zawarte będą rozpatrywane w kontekście budżetu na rok 2024. Następnie zapytał, 
jaka jest sytuacja na dzisiaj, jeżeli chodzi o Zakład Opiekuńczo – Leczniczy. Poprosił też 
o wyjaśnienia dotyczące punktu 24 sprawozdania. Chodzi o przetarg na zbycie 
nieruchomości w Rudzkim Moście.  

Starosta Michał Mróz udzielił odpowiedzi na zapytania pana radnego. dotyczące zbycia 
nieruchomości, działalności ZOL oraz wniosków Wójtów.  

Radny Sławomir Majnert zapytał o punkt 9 posiedzenia Zarządu dotyczący odszkodowania 
za działki na terenie Gminy Gostycyn. Chciałby wiedzieć jakie są koszty odszkodowania. 

Starosta Michał Mróz poinformował, że nie ma wiedzy na ten temat. Dodał, że będzie na to 
decyzja dla inwestycji celu publicznego czyli tzw. ZRID.  

Radna Barbara Drewczyńska zapytała o punkt 15 informacji dotyczący przyjęcia projektu 
budżetu na 2024 r. Przypomniała o złożonych interpelacjach dotyczących dróg powiatowych 
i udzielonych przez Zarząd odpowiedziach. Zapytała, w którym miejscu projektu budżetu 
zapisane są te zadania. 

Starosta Michał Mróz poinformował, że zadania są zapisane w wykazie do realizacji Zarządu 
Dróg Powiatowych, jako zadania projektowe. Dodał, że kwota w projekcie budżetu jest 
kwotą ogólną.  

Przewodnicząca poinformowała, że kwestia budżetu będzie również omawiana na komisjach 
i sesji budżetowej.  
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Starosta Michał Mróz dodał, że jedna z wymienianych przez radną Barbarę Drewczyńską 
inwestycji jest na pierwszym miejscu.  

Radny Andrzej Urbański poinformował, że na Komisji Zdrowia radny Puchowski prosił 
o wykaz dotyczący dróg, który został już dostarczony. Osobiście wnosił o wykaz projektów 
i ma nadzieję, że radni później go otrzymają. Zapytał, czy Zarząd zajmował się sprawą 
przebudowy wiaduktu kolejowego na drodze ze Śliwic do Byłyczka. Przypomniał, że składał 
interpelację w sprawie drogi do Brzeźna. Otrzymał odpowiedź, że sprawa została przekazana 
do ZDP. Wykonano pewne prace, ale prosi aby Zarząd sprawdził, czy jest możliwość 
chociaż po jednej stronie solidnie wyremontować pobocze. 

Starosta Michał Mróz poinformował, że sprawdzi to. Do końca tygodnia nie będzie 
Wicestarosty, ale zostanie to sprawdzone. Dodał, że udało się pozyskać środki na remont 
poboczy na drodze 1015C.  

Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 6.  

Do informacji Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska o wynikach kontroli 
obiektów o podstawowym znaczeniu dla województwa kujawsko-pomorskiego i informacji 
o stanie środowiska, w tym o zanieczyszczeniach obszaru Powiatu Tucholskiego nie 
wniesiono uwag. 

Przewodnicząca poinformowała, że na sesję został zaproszony Wojewódzki Inspektor 
Ochrony Środowiska. Odczytała pismo przesłane z WIOŚ, które stanowi załącznik do 
oryginału protokołu. Zaproponowała, że w przypadku pytań radnych zostaną one przesłane 
do WIOŚ. 

Radny Michał Skałecki złożył wniosek, aby połączyć punkty 6, 7 i 8 

Przewodnicząca poinformowała, że porządek został przyjęty i Rada będzie procedowała 
w tej formie.  

Radny Michał Skałecki wycofał się z propozycji. 

W związku z brakiem pytań i uwag, Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad.  

Ad. 7. 

Do informacji o stanie środowiska, rolnictwa i zasobów naturalnych w Powiecie Tucholskim 
głos zabrali: 

Pani Magdalena Mąder poinformowała, że w materiałach sesyjnych została zawarta szeroka 
informacja. Poprosiła o pytania. 

Radny Michał Skałecki zapytał, czy ze złoża Cierplewo 1 nie było w ogóle wydobycia. 

Pani Magdalena Mąder poinformowała, że są to dane pozyskane z bilansu zasobów złóż 
i kopalni w Polsce za 2022 r.  

Przewodnicząca zwróciła uwagę, że zasoby są rozgraniczone na przemysłowe i inne.  

Pani Magdalena Mąder dodała, że jest to rozgraniczone w tabelce i przemysłowego 
wydobycia nie było. 

Radny Michał Skałecki zapytał, czy jest jakieś rozgraniczenie pomiędzy wydobyciem 
w ogóle, a wydobyciem przemysłowym. Wspominał na posiedzeniu Komisji Finansów 
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i chciałby zapytać o informację, która się pojawiła, że na teren Powiatu Tucholskiego mają 
zostać sprowadzone żubry. Zapytał, czy Wydział otrzymał jakąś informację na ten temat. 
Jeżeli tak miałoby się stać, zgłosił wniosek, aby nad tym się poważnie zastanowić, bo taka 
sytuacja będzie miała wpływ na rolnictwo.  

Pani Magdalena Mąder poinformowała, że Wydział nie ma żadnej oficjalnej informacji na 
temat żubrów.  

Przewodnicząca dodała, że żubr jest ogromnym zwierzęciem i chyba jest w sposób 
kontrolowany utrzymywany. Uważa, że nikt żubrów na dziko nie wypuści. Odniosła się 
również do pytania dotyczącego kopalin. Zauważyła, że jest bardzo ładnie opisane kto 
wydaje decyzję i jakie są zasady wydobycia.  

Radny Jerzy Kowalik zapytał o punkt dotyczący melioracji wodnych. Zapytał w jakich 
spółkach odbyły się kontrole i jakie są efekty tych kontroli.  

Pani Magdalena Mąder poinformowała, że Starosta sprawuje nadzór i kontrole. Do 
Wydziału wpływają wnioski o dofinansowanie, które Wydział akceptuje i kieruje do organów 
udzielających dotacji.  

Radny Jerzy Kowalik zgodnie z artykułem ustawy Prawo wodne sprawdza się uchwały i na 
pewno są jakieś wnioski z tych kontroli. Zapytał, czy takie kontrole dokumentów spółki były 
prowadzone. 

Pani Magdalena Mąder poinformowała, że odpowie pisemnie na to pytanie.  

Starosta Michał Mróz dodał, że takie kontrole odbywały się na bieżąco co roku. Wykaz 
kontroli można dostarczyć, 

Przewodnicząca dodała, że organem kontrolnym spółek wodnych jest też walne zebranie 
członków i delegatów.  

Radna Beata Rode podziękowała pracownikom Wydziału Geodezji, Gospodarki 
Nieruchomościami i Zasobami Przyrody za szczegółowe przygotowanie informacji o stanie 
środowiska oraz raportu.  

Radny Sławomir Majnert poprosił o informację na temat uchwały antysmogowej. Wiąże się 
to z pewnymi obostrzeniami, które wchodzą od 1 stycznia 2024 r. Dodał, że wielu 
mieszkańców paląc w swoich piecach i kominkach będzie łamało prawo.  

Pani Magdalena Mąder poinformowała, że w informacji o stanie środowiska zostały zawarte 
najistotniejsze punkty dotyczące tej uchwały.  

Radna Edyta Hoppe wyraziła swoje zaniepokojenie dotyczące zestawienia o usuwaniu drzew 
i zastępczych nasadzeń.  

Starosta Michał Mróz stwierdził, że została poruszona bardzo ważna sprawa. Zwrócił 
uwagę, że 75 % tych spraw dotyczyła wniosków radnych i mieszkańców z terenu Gminy 
Lubiewo. Dodał, że o polityce nasadzeń decydują rady gmin. Odniósł się również do 
trwałości nasadzeń. 

Radny Bartosz Puchowski dopowiedział, że w ubiegłym roku ZDP nasadził około 1000 
drzew. Odniósł się do wypowiedzi radnego Michała Skałeckiego. Poinformował, że prawdą 
jest, iż na terenie Borów Tucholskich będą żubry. Zostaną one przesiedlone na teren Gminy 
Cekcyn, między miejscowościami Suchom i Lisiny.  
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Radny Michał Skałecki zgłosił się w sprawie programu ochrony środowiska. 

Przewodnicząca poinformowała, że Rada jest nadal w punkcie 7. Następnie zamknęła punkt 
7 i poinformowała, że Rada przyjęła informację. 

Ad. 8. 

Do raportu o realizacji Programu Ochrony Środowiska Powiatu Tucholskiego za lata 2021 
– 2022 głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że Rada ma obowiązek zapoznania się z raportem, a Zarząd 
ma obowiązek go przedstawić. 

Radny Michał Skałecki przypomniał, że program ochrony środowiska spisany jest 
w tabelach. Określone zostało to na stronach 131 – 149 programu. Dodał, że program został 
opracowany przez firmę specjalistyczną i przyjęty przez Radę Powiatu. Zapytał, jakie formy 
przyjął Wydział w sprawach dotyczących realizacji zadań wynikających z tego programu. 
Zadań jest mnóstwo i nie wyobraża sobie nadzoru i kontroli tych zadań. Przytoczył 
przykłady. Przypomniał, że po przyjęciu programu wnioskował, aby został opracowany 
zakres kontroli. To nie zyskało akceptacji Rady. Żałuje, że nie był konsekwentny w tej 
sprawie. Wie, że Wydział nie do końca ma narzędzia do realizowania i kontroli. W sprawie 
związanej z żubrami złożył wniosek, aby sprawą ponownie zajęła się Komisja Rolnictwa. 
Uważa, że należy się zastanowić, czy wprowadzenie żubrów ma konsekwencje pozytywne, 
czy nie. 

Pani Magdalena Mąder odniosła się do realizacji zadań zawartych w raporcie. 
Poinformowała, że starosta jako organ ma okrojony zakres działania. Pozostaje wydawanie 
decyzji, zezwoleń i pozwoleń. W ten sposób realizują program. Nie mają jednak możliwości 
nadzorowania i kontrolowania innych jednostek, które są wpisane w raporcie.  

Starosta Michał Mróz stwierdził, że pewne rzeczy można realizować na podstawie danych. 
Zwrócił uwagę na zanieczyszczenie powietrza. Przypomniał o zainstalowanych na terenie 
Powiatu czujnikach. Zwrócił uwagę, że w przypadku problemów, może zostać 
przeprowadzona kontrola, ale po uprzednim siedmiodniowym powiadomieniu. 
W szczególnych przypadkach reagują w porozumieniu ze służbami Wojewody.  

Przewodnicząca złożyła formalny wniosek, by Zarząd Powiatu wystąpił do stosownych 
organów z zapytaniem czy na naszym terenie jest przewidywana populacja żubra. Jeżeli tak 
to w jakim czasie i jakie to będzie miało skutki dla aspektów przyrodniczych, dla gruntów 
rolnych, upraw i rolników.  

Radny Andrzej Pruszak przypomniał, że jest problem ze zbiornikami na wody opadowe. 
Uważa, że należy wystąpić do odpowiednich instytucji, bo w tej chwili, aby zakopać zbiornik 
na deszczówkę należy mieć pozwolenie na budowę, a na szambo wystarczy zgłoszenie. Jest 
program, który daje możliwość pozyskania środków na ten cel. 

Starosta Michał Mróz poinformował, że decyzja w tym zakresie została przez jednego 
z mieszkańców zaskarżona. W odpowiedzi na to wyjaśniono, że na zbiornik na nieczystości 
płynne nie jest wymagane pozwolenie na budowę, natomiast jeżeli ten zbiornik ma być na 
wody opadowe, zgodnie z przepisami prawa musi być pozwolenie na budowę.  

Radny Andrzej Pruszak poinformował, że w związku z tym wnioskuje o to, aby ten przepis 
zmienić.  
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Przewodnicząca zauważyła, że w tej materii można przygotować wniosek legislacyjny 
i przekazać go.  

Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. Podziękowała za przygotowanie 
materiału. Stwierdziła, że Rada Powiatu Tucholskiego przyjęła raport w wersji 
przygotowanej przez Wydział. 

Następnie przewodnicząca ogłosiła 5 minut przerwy. Po przerwie 

Ad. 9.  

Do tematu: cele i zadania realizowane przez instytucje działające na rzecz rolnictwa 
w Powiecie Tucholskim głos zabrali: 

a) Informacja Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa o zadaniach 
realizowanych przez jednostkę na terenie Powiatu Tucholskiego: 

Pani Dorota Grudnowska przedstawiła działania Biura Powiatowego w Tucholi. 
Przedstawiła informację na temat zasad warunkowości, które należy spełnić, aby otrzymać 
dopłaty w pełnej wysokości oraz płatności do ekoschematów. Przedstawiła ilości składanych 
wniosków z poszczególnych programów. Następnie omówiła zadania związane 
z identyfikacją i rejestracją zwierząt.  

Radny Antoni Lewandowski zapytał, czy pani Naczelnik mogłaby w przybliżeniu podać 
kwotę dodatkowych pomocy.  

Pani Dorota Grudnowska poinformowała, że nie zanotowała sobie tych kwot.  

Starosta Michał Mróz dodał, że może powinno to dotyczyć całej pomocy, łącznie 
z dopłatami bezpośrednimi. Uważa, że są to duże pieniądze. Zapytał, czy jest możliwość 
taką informację podać w terminie późniejszym.  

Pani Dorota Grudnowska odpowiedziała, że jest taka możliwość. 

Przewodnicząca poinformowała, że Agencja publikuje coroczne raporty ze swojej 
działalności na stronie gov.pl. Podziękowała i życzyła pracownikom wszystkiego dobrego.  

b) Informacja o funkcjonowaniu i zadaniach doradztwa rolniczego, realizowanych na 
terenie Powiatu przez Kujawsko- Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego 
w Minikowie: 

Przewodnicząca podziękowała za przejrzysty materiał. Poinformowała, że ODR również 
publikuje swoje materiały na stronach kpodr.pl.  

Pan Marcin Szwoch nawiązał do projektu „Samodzielnie – nie samemu”. Jest dumny że taka 
inicjatywa jest realizowana. Ma nadzieję, że prace mające na celu wpisanie gospodarstw 
opiekuńczych do odpowiednich rozporządzeń nabierają tempa. Zaprosił na konferencję, 
która będzie miała miejsce 27 listopada br. w Warszawie i będzie dotyczyła przyszłości 
gospodarstw opiekuńczych w Polsce. Odbędzie się ona również w formie online. Zachęcił 
radnych do zarejestrowania się na konferencję. Poinformował również o realizowanych 
zadaniach przez Zespół i przedstawił ilościowo udzieloną pomoc rolnikom w zakresie 
ekoschematów. Przedstawił dane dotyczące przeprowadzonych szkoleń. Nadmienił, że po 
raz kolejny przedstawiciele KGW Brzeźno uzyskali perłę za kiełbasę borowiacką, 
a gospodarstwo rolne z Koślinki odebrało wyróżnienie w kategorii Agro-wczasy. Zaprosił 
do korzystania ze strony Kujawsko-Pomorskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego. Zachęcił 
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do korzystania ze szkoleń. Zwrócił uwagę, że Zespół pomaga rolnikom w pozyskiwaniu 
funduszy z ARiMR.  

Radny Antoni Lewandowski zapytał ile zostało sporządzonych wniosków obszarowych 
przez pracowników ODR. 

Pan Marcin Szwoch poinformował, że obsłużono 612 wniosków. Nadmienił, że 
wykonywano je nieodpłatnie. 

Radny Antoni Lewandowski zapytał ile osób pracuje w Powiatowym Zespole. 

Pan Marcin Szwoch poinformował, że w sumie jest to 5 osób. 

Radny Antoni Lewandowski stwierdził, że bardzo go cieszy, że w Powiecie są tak świadomi 
rolnicy. Jest wdzięczny rolnikom za to, że pochłaniają wiedzę. Podziękował rolnikom za 
naukę.  

Pan Marcin Szwoch podkreślił, że to duża zasługa szkoleń oraz Agencji. Sami również 
telefonicznie udzielają porad. Na terenie Powiatu funkcjonują również inne podmioty 
doradcze. 

Przewodnicząca podziękowała za materiał i za obecność. Życzyła wszystkim pracownikom 
wszystkiego dobrego.  

c) Działania Powiatowej Izby Rolniczej w Tucholi na rzecz poprawy sytuacji 
w rolnictwie: 

Pan Marek Reder podziękował za zaproszenie. Poinformował, że większość spraw omówił 
na posiedzeniu Komisji. Przypomniał, że ten rok był dla Izby rokiem ciężkim ze względu na 
to, że był to rok wyborczy. Omówił sposób przeprowadzenia wyborów. Podziękował 
samorządom terytorialnym, które bardzo pomagają w przeprowadzeniu wyborów. Myśli, że 
kolejne wybory przeprowadzi jego następca, a on będzie na zasłużonej emeryturze. 
Przedstawił bieżącą działalność Biura Powiatowego. 

Radna Beata Rode podziękowała przedstawicielom instytucji, którzy gościli dzisiaj na sesji, 
za fachowość i rzetelność w wykonywaniu swoich zadań.  

Przewodnicząca podziękowała i przekazała również podziękowania i gratulacje powyborcze 
dla delegatów. Dodała, że tak młody człowiek nie może przejść jeszcze na emeryturę.  

Ad. 10. 

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023 głos 
zabrali: 

Radna Beata Rode poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Wiceprzewodnicząca Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. W sesji uczestniczy 14 radnych 
(nieobecni: Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski, Michał Skałecki). Następnie poddała 
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pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 
2023. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał 
Mróz, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (3) 

Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski, Michał Skałecki 

Uchwała Nr LVII/380/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 11. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2033 głos zabrali: 

Radna Beata Rode poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Wiceprzewodnicząca Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2033.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał 
Mróz, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (3) 

Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski, Michał Skałecki 

Uchwała Nr LVII/381/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 12.  
Do projektu uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi głos zabrali: 
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Wiceprzewodnicząca Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. 

Radna Beata Rode poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. W sesji uczestniczy 15 radnych 
(nieobecni: Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski). Następnie poddała pod głosowanie 
projekt uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał 
Mróz, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski  

Uchwała Nr LVII/382/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 13. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2023 
głos zabrali: 

Wiceprzewodnicząca Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. 

Radna Beata Rode poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. W sesji uczestniczy 14 radnych 
(nieobecni: Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski, Waldemar Kierzkowski). Następnie 
poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań 
i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych na rok 2023. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 



12 
 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, Jerzy 
Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Andrzej Pruszak, Jan 
Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (3) 

Waldemar Kierzkowski, Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski  

Uchwała Nr LVII/383/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 14. 

Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Powiatu Tucholskiego 
z organizacjami pozarządowymi głos zabrali: 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Beata Rode poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. W sesji uczestniczy 15 radnych 
(nieobecni: Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski). Następnie poddała pod głosowanie 
projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Powiatu Tucholskiego 
z organizacjami pozarządowymi. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał 
Mróz, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, 
Andrzej Urbański 

NIEOBECNI (2) 

Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski  

Uchwała Nr LVII/384/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Przewodnicząca poprosiła pana Karola Gutsze o przekazanie słów podziękowania Radzie 
Działalności Pożytku Publicznego i wszystkim osobom, które przyczyniły się do powstania 
tego programu. 

Ad. 15. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy ogólnodostępnych aptek 
Powiatu Tucholskiego głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że do materiału dołączono wersję A materiału, nad którą 
Rada będzie obradowała. Przypomniała, że w uchwale są wyszczególnione apteki oraz 
dyżury. Uchwała była opiniowana przez poszczególne samorządy i przez samorząd 
aptekarski. 
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Członek Zarządu Waldemar Kierzkowski poinformował, że jest to prawdopodobnie 
ostatnia tego typu uchwała w związku ze zmianą porządku prawnego, który nastąpi z nowym 
rokiem. Przedstawił powody podjęcia uchwały. Dodał, że w zmienionych przepisach nie ma 
dyżurów nocnych i świątecznych.  

Radny Jerzy Kowalik cieszy się, że to właśnie się zmieniło. Zapytał, czy Powiat będzie 
podchodził do tego, aby dyżury zapłacić, czy prowadzić rozmowy z samorządami 
ościennymi, czy nie będzie się wchodzić w to i obserwować sytuację. 

Radny Michał Skałecki zwrócił uwagę, że dwie apteki są czynne do 21.00. Należałoby 
podziękować za to. Zauważa, że bardzo potrzebne są otwarcia aptek w godzinach 
wieczornych. Przypomniał, że kiedy apteki były otwarte do 24.00 to były osoby, które 
potrzebowały pomocy. Nie będzie głosował za podjęciem tej uchwały, ponieważ jest to 
okres przejściowy i uważa, że powinny być w tym okresie apteki czynne dłużej.  

Przewodnicząca zwróciła uwagę, że uchwała jest taka jak wcześniej. 

Radny Michał Skałecki przeprosił i poinformował, że będzie głosował za. 

Starosta Michał Mróz udzielił odpowiedzi panu radnemu Jerzemu Kowalikowi. Stwierdził, 
że wiadomo, jak to do tej pory funkcjonowało. Uczestniczyli w sesjach farmaceuci. 
Przypomniał, że uchwały, które samorządy podejmowały niezgodnie z przepisami, 
Wojewoda uchylał. Zmiana tej ustawy bierze się z informacji przekazanych z terenu kraju. 
Odniósł się do planowanych dopłat do dyżurów i poinformował, że będą to środki 
z Narodowego Funduszu Zdrowia. Dodał, że pozostałe kwoty, jeżeli będzie to wynikało 
z potrzeb mogą być jedynie realizowane z budżetu powiatu. Stwierdził, że takie środki nie są 
przygotowane, ponieważ była informacja ze strony aptek, że nie ma potrzeby, aby dyżur był 
pełniony przez siedem dni w tygodniu. Zwrócił uwagę, że największym wyzwaniem są 
w godzinach nocnych recepty wydawane przez nocną i świąteczną opiekę zdrowotną 
realizowaną przez nasz szpital.  

Wiceprzewodnicząca Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia rozkładu 
godzin pracy ogólnodostępnych aptek Powiatu Tucholskiego. - WERSJA A.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 14, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Michał Mróz, Andrzej 
Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

PRZECIW (1) 

Sławomir Majnert 

NIEOBECNI (2) 

Krzysztof Łukaszewicz, Zenon Poturalski  
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Uchwała Nr LVII/385/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 16. 

Składanie zapytań i interpelacji: 

Radny Michał Skałecki poinformował, że złoży interpelację dotyczącą utworzenia apteki 
w szpitalu, która służyłaby szpitalowi i jednocześnie byłaby apteką, która mogłaby 
obsługiwać klientów, między innymi w okresie nocnym. Wrócił do pytania pani 
Przewodniczącej z poprzedniej sesji odnośnie przejścia od strony Biedronki do szpitala. 
Przypomniał, że sprawa była złożona na sesji Rady Gminy w Tucholi. Nie wie, kto ma to 
realizować, ale uważa że to sprawa Powiatu. Uważa, że to przejście pomogłoby wielu 
pacjentom. Prosi, aby Zarząd w tej sprawie udzielił odpowiedzi, jakie można podjąć 
działania. 

Radny Jerzy Kowalik poinformował, że każdy szpital posiada aptekę szpitalną, która pełni 
inną funkcję niż sprzedaż leków na zewnątrz. Zrozumiał, że temat przejścia jest zamknięty. 
Pamięta, że radni miejscy zajmowali się tym tematem. 

Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. Poinformowała, że interpelacje 
można składać na piśmie. 

Ad. 17. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Starosta Michał Mróz udzielił odpowiedzi na pytanie radnego Urbańskiego, że wniosek 
będzie złożony.  

Przewodnicząca poinformowała o korespondencji, która wpłynęła do Biura Rady.  

Starosta Michał Mróz poinformował, że 15 grudnia po zakończeniu sesji budżetowej 
odbędzie się spotkanie między innymi radnych wszystkich kadencji. Jest to związane 
z dwudziestopięcioleciem Powiatu. 

Ad. 18. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady LVII sesji 
Rady Powiatu Tucholskiego. 
 

Przygotowała:        Przewodnicząca  
                R a d y  P o w i a t u  
Elżbieta Damasiewicz 
                Dorota Gromowska 
________________________________________ 
Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 
 
 


